
Άσκηση 1  

Να βρεθεί (εφόσον υπάρχει) η λύση του συστήματος. 

𝑥 + 𝑤 = 1
−𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 + 𝑤 = 3
3𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 − 𝑤 = 5

 

 

Λύση Άσκησης 1  

Χρησιμοποιούμε τον επαυξημένο πίνακα. 

𝐴 = [

1 0 0 1 | 1
−1 1 2 1 | 3
3 3 1 −1 | 5

] 

Λύση: 

[

1 0 0 1 | 1
−1 1 2 1 | 3
3 3 1 −1 | 5

]

𝑅2→𝑅2+𝑅1
𝑅3→𝑅3−3𝑅1
→        [

1 0 0 1 | 1
0 1 2 2 | 4
0 3 1 −4 | 2

]
𝑅3→𝑅3−3𝑅2
→         

[

𝟏 𝟎 𝟎 𝟏 | 𝟏
𝟎 𝟏 𝟐 𝟐 | 𝟒
𝟎 𝟎 −𝟓 −𝟏𝟎 | −𝟏𝟎

]
𝑅3→−

1

5
𝑅3

→      [

1 0 0 1 | 1
0 1 2 2 | 4
0 0 1 2 | 2

]
𝑅2→𝑅2−2𝑅3
→        [

𝟏 𝟎 𝟎 𝟏 | 𝟏
𝟎 𝟏 𝟎 −𝟐 | 𝟎
𝟎 𝟎 𝟏 𝟐 | 𝟐

] 

 

Οπότε: 

𝑧 = 2 − 2𝑤
𝑦 = 2𝑤
𝑥 = 1 − 𝑤

 

 

Άρα, η γενική μορφή της λύσης είναι: (1-w, 2w,2-2w,w) 

 

  



Άσκηση 2  

Να διερευνηθεί το σύστημα για τις διάφορες τιμές του λ. 

𝜆𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 + 𝜆𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 + 𝑦 + 𝜆𝑧 = 1

 

 

Λύση Άσκησης 2  

Υπολογίζουμε την ορίζουσα των συντελεστών των αγνώστων 

𝐷 = |
𝜆 1 1
1 𝜆 1
1 1 𝜆

| = 𝜆(𝜆2 − 1) − (𝜆 − 1) + (1 − 𝜆) = 𝜆(𝜆2 − 1) − (𝜆 − 1) − (𝜆 − 1)

= 𝜆(𝜆 − 1)(𝜆 + 1) − 2(𝜆 − 1) = (𝜆 − 1)(𝜆2 + 𝜆 − 2) = (𝜆 − 1)(𝜆 − 1)(𝜆 + 2)

= (𝜆 − 1)2(𝜆 + 2) 

 

α) Το σύστημα έχει μοναδική λύση για 𝜆 ≠ 1 𝜅𝛼𝜄 𝜆 ≠ −2  

𝐷𝑥 = |
1 1 1
1 𝜆 1
1 1 𝜆

| = (𝜆2 − 1) − (𝜆 − 1) + (1 − 𝜆) = (𝜆2 − 1) − 2(𝜆 − 1) = (𝜆 − 1)(𝜆 + 1 − 2)

= (𝜆 − 1)2 

 

𝐷𝑦 = |
𝜆 1 1
1 1 1
1 1 𝜆

| = 𝜆(𝜆 − 1) − (𝜆 − 1) = 𝜆2 − 2𝜆 + 1 = (𝜆 − 1)2 

 

𝐷𝑧 = |
𝜆 1 1
1 𝜆 1
1 1 1

| = 𝜆(𝜆 − 1) + (1 − 𝜆) = 𝜆2 − 2𝜆 + 1 = (𝜆 − 1)2 

 

Οπότε 

𝑥 =
𝐷𝑥
𝐷
=

1

𝜆 + 2
,     𝑦 =

𝐷𝑦

𝐷
=

1

𝜆 + 2
,     𝑧 =

𝐷𝑧
𝐷
=

1

𝜆 + 2
,      

 

Άρα για 𝜆 ≠ 1 𝜅𝛼𝜄 𝜆 ≠ −2, το σύστημα έχει μοναδική λύση την: 

(
1

𝜆 + 2
,

1

𝜆 + 2
,

1

𝜆 + 2
) 

 



β) Για λ = 1 

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1

𝐿2→𝐿2−𝐿1
𝐿3→𝐿3−𝐿1
→      

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1
0 + 0 + 0 = 0
0 + 0 + 0 = 0

→ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1 

Άρα ο σύστημα έχει άπειρες λύσεις της μορφής: (1 − 𝑦 − 𝑧, 𝑦, 𝑧) 

 

γ) Για λ = -2 

−2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 1
𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 1

𝐿3↔𝐿1
→    

𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 1
𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 1
−2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1

𝐿2→𝐿2−𝐿1
𝐿3→𝐿3+2𝐿1
→       

𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 1
0 − 3𝑦 + 3𝑧 = 0
0 + 3𝑦 − 3𝑧 = 3

𝐿3→𝐿3+𝐿2
→       

𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 1
0 − 3𝑦 + 3𝑧 = 0
0 + 0 + 0 = 3

 

Άρα για λ = -2 το σύστημα είναι αδύνατο 

 

Άσκηση 3  

Ανάλυση εισροών – εκροών  

 


